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Tomasz Siemoniak

DBN.ZSPK.4510.7.2025
Warszawa,  07 lipca 2025 r.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 10303 Posła na Sejm RP Jarosława Sachajko i grupy posłów 
w  sprawie blokowania procesu podejrzanego o szpiegostwo na rzecz Federacji Rosyjskiej oraz rażącego 
zaniechania obowiązków przez Kancelarię Prezesa Rady Ministrów, niniejszym przedstawiam 
następujące informacje. 

Nie ma i nie było żadnych zaniechań po stronie Kancelarii Prezesa Rady Ministrów w  sprawie 
przekazania dokumentu, o który wystąpił Sąd Okręgowy w Warszawie. Nigdy też w dyspozycji 
KPRM nie było żadnych akt sprawy oskarżonego P. Rubtsova, o których jest mowa w doniesieniach 
medialnych. 

Pismo Sądu Okręgowego w Warszawie zawierające prośbę o udzielenie informacji, czy istnieją 
warunki, aby oskarżony Pablo vel Pavel Gonzalez Yague vel Rubtsov mógł przekroczyć granice RP 
i stawić się w charakterze oskarżonego wpłynęło do Kancelarii Prezesa Rady Ministrów 
17 marca 2025 r. 

W dniu 11 kwietnia 2025 r. sędziemu referentowi udzielona została odpowiedź, że Rząd RP nie 
zaciągał żadnych zobowiązań związanych z oskarżonym P. Rubtsovem, które uniemożliwiałyby 
jego ściganie karne na podstawie polskiego prawa. Ponadto w piśmie wskazano, 
że w przedmiotowej sprawie wyrażona została opinia Kolegium do Spraw Służb Specjalnych, z którą 
może zapoznać się w dogodnym dla siebie terminie w Oddziale Kancelarii Tajnej KPRM. Pismo 
KPRM pozostało bez odpowiedzi do 9 czerwca 2025 r., kiedy to do KPRM wpłynęła prośba Sądu 
Okręgowego w Warszawie, w której zwrócono się o przesłanie opinii Kolegium do Spraw Służb 
Specjalnych do Kancelarii Tajnej SO w  Warszawie. W następstwie prośby, sędziowie referenci 
zapoznali się z przedmiotowym dokumentem 17 czerwca 2025 r. 

Dodatkowo pragnę wyjaśnić, że zgodnie z art. 47 ust. 3 ustawy z dnia 5 sierpnia 2010 r. o  ochronie 
informacji niejawnych (Dz. U. z 2024 poz. 632) Kancelaria Prezesa Rady Ministrów jest szczególnym 
organem w systemie ochrony informacji niejawnych. Z tego względu ustawodawca przewidział dla 
tej instytucji możliwość opracowywania przepisów dotyczących szczególnego sposobu organizacji 
i funkcjonowania kancelarii tajnych, w tym regulujących szczególny sposób obiegu informacji 
niejawnych oraz udostępniania takich informacji podmiotom zewnętrznym. W związku 
z  powyższym propozycja udostępnienia dokumentu w pomieszczeniach kancelarii tajnej KPRM ma 
pełne oparcie w obowiązujących przepisach i jest autonomiczna wobec systemu organizacji 
ochrony informacji niejawnych w jednostkach organizacyjnych podległych Ministrowi 
Sprawiedliwości lub przez niego nadzorowanych. Zaznaczyć również należy, że z przepisów 
dotyczących ochrony informacji niejawnych nie wynika obligatoryjny obowiązek przekazywania 
informacji niejawnych do kancelarii tajnej Sądu.



Ponadto, zgodnie z art. 14 ust. 1 ustawy z dnia 5 sierpnia 2010 r. o ochronie informacji niejawnych 
kierownik jednostki organizacyjnej, w której są przetwarzane informacje niejawne odpowiada, za 
ich ochronę, w szczególności za zorganizowanie i zapewnienie funkcjonowania tej ochrony. 
Z  powyższych względów zaproponowano zapoznanie się przez sędziego referenta z dokumentem 
w kancelarii tajnej KPRM, co nie ogranicza możliwości sporządzania przez niego niejawnych 
notatek, zgodnie z przepisami rozporządzenia Prezesa Rady Ministrów z dnia 22 grudnia 2011 r. 
w  sprawie sposobu oznaczania materiałów i  umieszczania na nich klauzul tajności (Dz. U. poz. 1692) 
i  przesłania ich do kancelarii tajnej w  siedzibie właściwego sądu, zgodnie z przepisami 
rozporządzenia Prezesa Rady Ministrów z  dnia 7 grudnia 2011 r. w sprawie nadawania, przyjmowania, 
wydawania i ochrony materiałów zawierających informacje niejawne (Dz. U. poz. 1603), bądź też 
sporządzenia samego uzasadnienia do orzeczenia sądowego.

Mając na względzie przedstawione fakty należy uznać, że pytania zawarte w interpelacji 
dot. domniemanych zaniechań oraz umyślnego utrudniania postępowania, czy nawet odmowy 
dostępu do dokumentu pozostają bez związku z opisanym wyżej stanem faktycznym.

Z wyrazami szacunku

Tomasz Siemoniak
Minister - Członek Rady Ministrów, Koordynator Służb Specjalnych
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